

习近平就布隆迪总统恩库伦齐扎逝世向布隆迪当选总统恩达伊施米耶致唁电

新华社北京6月12日电 国家主席习近平12日就布隆迪总统恩库伦齐扎因病不幸逝世向布隆迪当选总统恩达伊施米耶致唁电。习近平代表中

国政府和中国人民并以个人的名义，对恩库伦齐扎总统逝世表示深切的哀悼，向恩库伦齐扎总统亲属和布隆迪人民表示诚挚的慰问。

习近平强调，恩库伦齐扎总统是布隆迪杰出政治家，领导布隆迪人民维护国家主权，反对外来干涉，积极促进国家和平、稳定和发展，赢得布隆迪人民爱

戴。恩库伦齐扎总统生前致力于促进中布传统友好和政治互信，为中布“全天候”伙伴关系深入发展作出重要贡献。他的逝世不仅是布隆迪人民的重大损

失，也是中布友好事业的重大损失。中方珍视中布两国“全天候”友谊，愿继续同布方携手努力，推动两国友好合作关系深入发展，更好造福两国和两国人民。

沿着习近平总书记考察时的“非遗”足迹

实现中华文化的创造性转化和创新性发展，是习近平总书记高度重视的一件大事，在地方考察调研时多次为非物质文化遗产项目点赞。

党的十九大后首次调研，他在江苏徐州马庄村买下村民制作的徐州香包，笑着说“我也要捧捧场”；在内蒙古赤峰博物馆，他观看《格萨（斯）尔》说唱展示，并表示“要重视少数民族文化保护和传承”；在杭州西溪湿地，看过手工炒制龙井茶的技艺后，鼓励他们把传统手工艺等非物质文化遗产传承好……

习近平总书记考察调研的“非遗”足迹，彰显党中央对传承发展非物质文化遗产的高度重视和对非遗传承人的关怀期望，铺展开新时代保护传承弘扬中华优秀传统文化的生动画卷。

人与自然共生共荣

“总书记对传统手工艺这么关心和肯定，我感觉自己几十年坚持传承绿茶手工炒制技艺，这条路是走对了。”回忆起今年3月31日习近平总书记在杭州西溪国家湿地公园考察时的情形，59岁的炒茶大师樊生华至今仍激动不已。

樊生华14岁学习炒茶，20岁正式“出道”。“人和茶的关系就是人与自然和谐相处的代表，荒山种上茶树可以减少水土流失，喝茶的好处就更不用说了。”樊生华说，“总书记鼓励我们把传统手工艺等非物质文化遗产传承好，接下来我要多带徒弟，同时帮助村民共同提高炒茶技艺。”

古时西溪曾产茶，且品质和声誉非常高。现在，公园设立茶叶炒制现场展示点，各项节庆活动中也会融入茶艺交流、茶道表演等。

“我们将西溪的茶文化与西溪悠久的历史文化相融合，让游客在欣赏美景之余有更多文化获得感。”杭州西溪湿地公园管理委员会办公室党委书记、主任何蕾说。

在考察西溪湿地时，习近平总书记提出，发展旅游不能牺牲生态环境，不能搞过度商业化开发。对此，何蕾印象深刻：“我们要继续加大探索温

地保护和利用双赢的‘西溪模式’，让绿水青山的美景在西溪湿地长长久地留下来。”

除了茶文化外，西溪湿地近年来不断发掘“龙舟盛会”“西溪船拳”“花朝节”等别具特色的非遗项目，既让非遗活态传承，也充实丰富了旅游的文化内涵。

浙江省文化和旅游厅党组书记、厅长褚子育说，浙江省是我国拥有国家级非遗项目最多的省。近年来，浙江深入挖掘和合理利用非遗资源，让更多游客感受乡风民俗。非遗+生态+旅游的产业发展，正成为新的经济增长点。

民间小戏焕发新时代活力

初夏时节，河南信阳光山县文殊乡一派悠然绿意。文化广场上，一台热闹的花鼓戏开场了。

“精准扶贫像绣花，贫困乡村换新颜。换新颜，谱新篇，巩固提升再攻坚。复兴路上同追梦，神州处处艳阳天……”身着喜庆服装的光山花鼓戏传承人张秀芳和丈夫方应亮，正表演新编花鼓戏《巾办扶贫到光山》。

2019年9月17日，习近平总书记来到文殊乡东岳村考察，这对夫妇将这出戏唱给了总书记。

“看了我们的表演，总书记鼓掌称赞。”回想起那时的场景，张秀芳难抑激动，“我们要继续刻苦学习，收徒传艺，提高演出水平，让花鼓戏唱响光山、唱响河南、走向全国。”

从农闲唱戏到一年四季都唱，从挑着戏箱走下乡到开着舞台车流动演出——张秀芳见证了这个已有近300年历史的民间小戏“活下来”“火起来”的历程。

而今，张秀芳成立的光山福星花鼓戏文艺演唱团一年巡回演出200多场。

“我们改编了很多反映时代社会变化的唱词，在服装、道具、唱腔、音响等方面也做了改进，希望吸引更多年轻人的目光。”张秀芳说。

“风调雨顺庆丰年，村村都把花灯玩”。目前，光山县有大小民间花鼓戏班近200个，常年在各地演出，新创排

了《党中央扶贫到咱村》《战胜疫情保平安》等现代剧目，受到群众欢迎。

近年来，河南深入开展非遗保护传承，包括光山花鼓戏在内的百余种传统戏剧正焕发新时代活力；太极拳、少林功夫、朱仙镇木版年画等非遗项目蜚声中外。河南省文化和旅游厅副巡视员闫敬彩说，接下来，河南将力争在非遗传承创新、宣传展示等方面有新突破，如打造“黄河非遗礼物”品牌，传承弘扬黄河文化。

少数民族文化更加光彩夺目

在内蒙古赤峰市巴林右旗查干诺尔中心小学，孩子们都盼着每月一次的非遗进校园活动。

“‘震鼠精破坏牧场，英雄格斯尔保卫美好草原……’伴着悠扬的四胡声，《格萨（斯）尔》传承人敖特根花用蒙古语吟唱起来，学生们在小声跟唱。

《格萨（斯）尔》是蒙古族史诗，讲述格斯尔为民除害、保卫平安、促进草原人民和睦相处建设美好家园的故事，与藏族的《格萨尔王》统称为《格萨（斯）尔》。

“讲解《格萨（斯）尔》的历史，教孩子们演唱，是希望他们更了解蒙古族的历史与文化，形成正确的历史观、国家观、民族观。”敖特根花说。

敖特根花是《格萨（斯）尔》国家级代表性传承人金巴扎木苏的徒弟。2019年7月15日，在赤峰博物馆，金巴扎木苏、敖特根花和其他7位巴林右旗格斯尔说唱队成员为习近平总书记表演了《格萨（斯）尔》史诗说唱。

“总书记询问了《格萨（斯）尔》的传承情况，作为一名传承人，我要尽自己最大的努力培养好接班人，把《格萨（斯）尔》一代代传下去。”87岁的金巴扎木苏说。

习近平总书记对少数民族文化保护和传承的重视，让敖特根花倍感温暖与振奋：“我们要找到传统文化和现代生活的连接点，在传承中实现创新性发展。”

巴林右旗是“格斯尔文化之乡”。

“目前，巴林右旗已形成聚合史诗演绎、祭祀民俗、那达慕、群众文化等为一体的《格斯尔》活态文化传承系统。”

赤峰市文化和旅游局副局长刘冰说，“落实总书记指示，大力扶持《格萨（斯）尔》等非遗传承弘扬，少数民族文化更加光彩夺目。”

在内蒙古师范大学非遗研究院常务副院长敖其看来，中华民族是56个民族组成的大家庭，把每一个民族的文化传承好，整个中华民族的文化就会得到很好传承，对推进中华文化多样性、多元化、可持续发展有着非常重要的意义。

非遗扶贫助力手艺人奔小康

清晨的阳光洒在一排排传统川西民居的灰瓦白墙上，各式作坊里的手艺人已开始忙碌，准备迎接游客。

这里是距离成都市中心约50公里的战旗村，被称作“网红”景点的“乡村十八坊”集中展示了郫县豆瓣、蜀绣、竹编等10余种非遗制作工艺。

赖淑芳的“唐昌布鞋”铺子是很多游客必看的地方。2018年春节前，习近平总书记在战旗村考察时，曾买下一双赖淑芳做的布鞋。

两年前的场景依然历历在目，赖淑芳回忆道：“我说老百姓很感谢您，我想送您一双布鞋。总书记说不能送，要拿钱买。”

赖淑芳从小跟着父亲学做布鞋，干这一行已有40年。她的团队制作的传统手工布鞋要经过32道大工序，100多道小工序。

几年前，赖淑芳的儿子艾鹏把在国企的工作辞了，和她一起做布鞋。新一代手艺人将为世代传承的古老技艺注入新活力。

艾鹏开了唐昌布鞋淘宝店，设计上引入现代创意，并尝试和棕编、蜀绣等非遗项目结合。2019年，产量约一万双，利润30多万元。

今年“文化和自然遗产日”前夕，艾鹏报名参加了阿里巴巴、京东等平台联合举办的“非遗购物节”，但很快发现库存根本不够用……

2019年，战旗村接待游客110多万人次，收入达数千万元。“包括布鞋在内的各种非遗项目是吸引游客的重要原因。”战旗村党总支书记高德敏

说，“很多非遗项目根在农村，这是我们得天独厚的优势。把非遗资源用好，能为脱贫奔小康、乡村振兴打下很好的基础。”

传统文化融入现代生产生活

五月五，过端午，挂香包，插艾草。

端午将至，在江苏徐州潘安湖畔马庄村，83岁的王秀英每天早上6点起床，早饭后就开始配制中药、穿针引线，缝制香包。

“很多地方端午节有挂香包的习俗，将香包佩戴在腰间、胸前可驱邪避暑。”王秀英说。

王秀英是徐州香包传承人。2017年12月12日，习近平总书记来到马庄村，走进村里的香包制作室，还花钱买下一个王秀英制作的中药香包，笑着说“我也要捧捧场”。

王秀英说：“总书记的‘捧场’让我很受鼓舞、更有自信，下定决心好好传承，带动更多村民致富。”

近年来，马庄香包做出了产业“大文章”。马庄村党委第一书记毛飞介绍，村里成立民俗文化手工艺合作社，培育中药香包制作能手200余人；投资200余万元打造集香包设计、制作、展示、体验、销售为一体的香包文化大院。

“在加大产量的同时，我们还注重提高香包档次，努力将其打造成徐州的伴手礼。2019年马庄香包销售额达800万元。”毛飞说。

而今，集刺绣、中药、中国结等传统文化元素于一身的古老香包，在现代生活中“如鱼得水”——它成为游客争相购买的“网红”纪念品。年轻人日常佩戴的“时尚单品”、居家的常备保健品。

“小香包蕴含大乾坤，普通手艺深藏活文化，传承好、发展好就能服务于今天的生活。”中国民间文艺家协会主席潘鲁生说，“传承中华民族的生态观、生活观和文化观，用精气神、人情味、创造力去孕育今天的文化创意产业，希望越来越多的乡村手艺装点新时代美好生活。”

（新华社北京6月12日电）

携手同心共迎美好未来

——习近平总书记在宁夏考察时的重要讲话在民族地区干部群众中引发强烈反响

习近平总书记近日在宁夏考察时指出，“全面建成小康社会，一个少数民族也不能少”“各民族团结携手，共同迈进全面小康”。连日来，习近平总书记的重要讲话在民族地区干部群众中引发强烈反响。大家一致表示，要认真贯彻落实总书记重要讲话精神，携手同心共迎美好未来。

每年9月举办“邻居节”，设置“饺子”比赛、厨艺大赛等趣味性活动项目，各族居民欢聚一堂。位于宁夏吴忠市利通区的金花园社区，民族团结工作一直做得有声有色。社区党总支书记张丽萍说，总书记6月8日来到社区考察，给了社区干部极大鼓舞，我们将继续创新工作方法，服务各族群众，让民族团结进步的事业在基层开花结果。

改革开放以来，我国进入了各民

族跨区域大流动的活跃期，做好城市民族工作越来越重要。

走进青海省西宁市香格里拉社区，民族风情雕塑首先映入眼帘，小区公示栏、电子显示屏上展示着我国民族政策、各民族风俗习惯等内容。每一个走进社区的人，都能感受到这是一个充满祥和的气息的多民族幸福社区。

社区党委书记王辉说，中华民族是多元一体的伟大民族，我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深入推进民族团结，用好社区已有的少数民族流动人口急难救助机制等，将和谐的种子播撒在基层。

民族团结是各族人民的生命线，需要悉心守护。

内蒙古自治区赤峰市民族事务委员会党组书记、主任斯钦说，各民族团

结携手，共同迈进全面小康，体现了中国特色社会主义制度的优越性。近年来，赤峰市推进民族文化传承保护、少数民族传统体育项目保护推广等工作，取得良好成效。下一步，赤峰将以铸牢中华民族共同体意识为主线，以推进民族事务治理法治化为抓手，巩固民族团结、社会和谐稳定的良好局面。

做好民族团结工作，民族地区的干部职工使命光荣、责任重大。

“习近平总书记对少数民族群众的深切关怀，对民族工作的高度重视，令我们深有感触。”安徽省援藏干部、西藏自治区山南市错那县委常务副书记曹文磊说，援藏工作队要用心用情，让当地的干部和群众在交往交流中，切身感受到民族团结的温度。

第二次援藏的广东省援藏干部、

林芝市教育局副局长吴珍珠说，贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，在教育精准帮扶上发力，将“粤藏同心教育同行”等活动作为学校思想政治教育和民族团结教育工作重要载体，助推当地教育教学质量提升。

新疆维吾尔自治区塔城市阿西尔达斡尔民族乡有汉族、哈萨克族、达斡尔族、回族等多个民族居民共同生活。今年以来，300多名乡镇干部深入辖区18个行政村走访，宣传党和国家政策，帮助各族群众解决实际困难。乡党委副书记、乡长金鑫说，民族地区的基层干部要带头做民族团结的工作，让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，建设大美新疆。

各族群众摆脱贫困，过上好日子，迈向全面小康，是做好民族工作的应

有之义。

今年全国两会前夕，习近平总书记对毛南族实现整族脱贫作出重要指示。目前，广西环江县毛南族群众谭美春的柑橘种植产业做得有声有色，还吸纳了14户贫困户参与其中。“脱贫后不能停下脚步，我要和乡亲们一起把产业做大做强，持续增收过上更好日子。”谭美春说。

青山环抱，溪水潺潺。在习近平总书记年初考察过的云南腾冲清水乡三家村中寨司莫拉佤族村，几天前刚刚成立了旅游专业合作社。三家村党支部书记、合作社理事会会长赵家清说，将聚焦人居环境全面提升，延伸旅游产业链，助力乡村振兴，让幸福的佤族村更加幸福。

（新华社北京6月12日电）

广告·热线：66810888

文昌市自然资源和规划局关于清澜一贝方案调整批前公示

文昌峻峰投资有限公司开发的“清澜一贝”项目位于文昌市文城镇清澜高隆湾南三环南侧地段，总用地面积309.4亩，该项目于2019年已核发部分规划许可证。由于场地条件及消防规范要求引起建筑布局、竖向设计及建筑单体的变化，建设单位申请对建筑单体部分平面布局作局部修改，容积率保持不变，建筑密度由13.04%提高至13.99%，绿地率由51.95%减少至40.05%，户数由3694户减少至3634户，修改后的修规方案不突破控规指标。根据《海南省城乡规划条例》第六十二条，该项目修规修改已经专家论证原则同意。原批总建筑面积508754.8平方米（其中地上建筑面积412591.8平方米，地下建筑面积96163平方米），计容总建筑面积412591.8平方米，建筑总占地面积为26900平方米，容积率2.0，建筑密度13.04%，绿地率51.95%，建筑限高18层，停车位3102辆。现修改为总建筑面积531704.9平方米，计容建筑面积为

412592.1平方米，地下建筑面积111744.66平方米，容积率2.0，建筑密度13.99%，绿地率40.05%，建筑限高18层，停车位3088个。为广泛征求规划地段内利害关系人的意见和建议，现按程序对该项目方案修改进行批前公示。

1、公示时间：15天（2020年6月13日至6月27日）；
2、公示地点：海南日报、文昌市政府网站、建设项目现场；
3、公示意见反映方式：（1）电子邮件请发送到：wczrzzj@163.com；（2）书面意见请邮寄到：文昌市文城镇清澜开发区白金路2号文昌市自然资源和规划局，邮政编码571339；（3）意见或建议应在公示期限内提出，逾期未反馈，将视为无意见；
4、咨询电话：0898-63332018，联系人：黄晓静。

文昌市自然资源和规划局
2020年6月13日

公告

海口市教育产业配套建设道路一期工程已完工，正在办理结算业务。目前，海口市水务集团公司、中国人民解放军92830部队通信处、中国人民解放军海南省军区通信处、中国人民解放军91367部队通信处、海口市园林绿化工程有限公司、海口速通电力工程服务有限公司等单位尚未提供结算资料，请以上单位于2020年6月24日前提交相关结算资料至我司，逾期不报将不再受理，即按现有资料办理结算。

特此公告
(联系人:田超;联系电话:17733162544)
海口市城市建设投资有限公司
2020年6月13日

外交部：
外部势力越干涉香港事务
中方推进香港国安立法决心越坚定

新华社北京6月12日电（记者伍岳）针对英国政府11日发表最新一份《香港问题半年报告》一事，外交部发言人华春莹12日在例行记者会上表示，中方对英国政府定期发表所谓报告干涉香港事务的错误做法表示强烈不满。外部势力越是香港事务横加干涉，中方推进香港国安立法的决心越坚定不移。

华春莹表示，香港事务是中国内政，任何外国政府、组织或个人都无权干预。英方对香港无主权、无治权、无监督权，也不存在所谓“责任”。

她表示，关于香港国家安全立法，中方已多次阐明严正立场。“我要强调，中国政府全面准确贯彻‘一国两制’方针的决心坚定不移，维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移，维护香港长期繁荣稳定的决心坚定不移。”

华春莹